

琼海

在现有基础上,琼海将在一带一路发展战略、海上丝绸之路发展战略、国家安全战略、南海战略、对外开放战略等方面扛起国家担当,加快推进博鳌机场、博鳌乐城国际医疗旅游先行区、国家南海博物馆等国家重点项目建设。

环岛高铁
元年

高铁连缀了“项链上的珍珠”,速度提升了城市发展步伐 “田园城市”再发力



琼海嘉积镇万泉河畔美景。

本报记者 张杰 摄

城镇化搭上高铁快车

■ 本报记者 蔡倩

随着我省环岛高铁的全线贯通,高铁福利也被更多人认可。

对于民众,高铁意味着便捷的交通;对于开发商,高铁就等于更广阔的市场;对于地方旅游,高铁代表着更多的客流……

如果说美国在上世纪初建设的世界上最发达的铁路网成就了一个“美国之梦”,那么海南也正期待着借助环岛高铁推动的一个“海南之梦”。作为东线高铁途经市县之一,田园城市琼海曾经历了高铁带来的快速发展,随着环铁时代的到来,这个美丽城市即将踏上新的里程。

当高铁从家门口“嗖”的一下经过时,你是否倍感兴奋?当高铁帮你缩短行程更快到家时,你是否激动难耐?当高铁帮你把家乡的经济发展的更快时,你是否忍不住点赞?

琼海市境内共设有两个车站——琼海站与博鳌站。琼海站位于嘉积镇东侧1公里处的排岭村,从市区沿爱华路往南走到头,就看到一个路标指

示通往火车站。通往车站的道路两侧花草盎然、美轮美奂。博鳌站位于中原镇大锡村,是东线站点中造型最为奇特的车站,主体结构由32棵金属钢结构的“椰子树”构成,为东环画卷增添了一道迷人风景线。

“从琼海到海口,坐动车才50分钟,比之前坐汽车快很多。”琼海市民符文程告诉记者,东环高铁的开通让他觉得琼海离海口“更近了”,而如今环岛高铁的贯通,更让他觉得海南“变小了”。

高铁以惊人的速度加快了城镇化进程。某种意义上,高铁是要想富先修路的翻版,它用缩短时间的方式把城市和乡村的距离拉近了。

近年来,琼海市以深入贯彻落实党的十八大精神和习近平总书记系列重要讲话精神为契机,以打造“田

园城市”为载体,以“幸福琼海”为目标和落脚点,坚持“三不一就”原则,在转方式、调结构中,统筹城乡发展,协调推进现代城市功能聚集提升和向农村延伸覆盖,走出了一条具有琼海特色,切合琼海实际、顺应人民意愿的新型城镇化发展之路,构筑起“城在园中、村在景中、人在画中”的美丽家园。

从旅游集散地到目的地

一个城市能不能发展,首先要看这个城市的交通,作为一个旅游城市更是如此。曾经东环高铁的建成极大地提高了我省交通状况,为沿线市县经济快速发展打下了坚实基础,极大地推动了当地旅游产业的发展。

“从2012年开始,琼海市的旅游数据几乎年年在翻番。”琼海市旅游委负责人介绍,从2012年开始,琼海每年春节黄金周旅游人数都在创新高,

刚刚。”

“今年来,琼海继续加大‘田园城市’新型城镇化建设步伐,已建成和正在建设的特色小镇、美丽乡村吸引力持续增强,进一步带旺了以旅游业为龙头,商贸业为主导的第三产业平稳健康发展。”琼海旅游委相关负责人介绍,今年上半年该市共接待游客459.94万人次,比去年同期增加102.29万人次,同比增长28.6%。其

中乡村游人数逐年增加,累计旅游人数达到170.2万人次,比去年提升4.8个百分点,贡献旅游收入16.02亿元,增长74.1%。游客中过夜人数127.68万人次,比去年同期增加12.74万人次,同比增长11.1%。随着旅游产品的逐渐丰富,多条旅游线路的开发利用,上半年给全市带来旅游总收入23.05亿元,同比增长46%,旅游产业“钱景”看好。

高铁凸显城市优势

每到周末,都是琼海潭门镇最偏远的林桐村里不少年轻人最为“色水”(海南话:神采飞扬、有排场、很得意的意思)的日子。他们可以跟城里的同龄人一样,与小伙伴们一起皮鞋铮亮、衣冠楚楚坐着公交车来到琼海高铁站,再转高铁到海口逛街、看电影、喝咖啡,尽情享受周末的休闲生活。“现在我们不再是偏远村民,而是时髦城里人了!”他们都高兴地说。

高铁的通车为城市发展注入活力,这也是高铁为琼海带来的“成长”

后的两年时间里,全市204个行政村(社区)将全部实现“村村通公交”的目标,全琼海城乡将成为一个“脉络畅通”“人气”“财气”全盘流动的田园“大城市”。

高速铁路的发展,引起空间区位优势和市场潜力的变换,为要素流动、空间经济的集聚和扩散提供了必要条件。进入“高铁时代”后,人们的视野将更加宽阔,从琼海出发,在各种不同的时间范围内,可能达到的空间范围更大、所吸引的范围更广。快捷的交通使琼海与海口、三亚乃至今后的西

线城市都连为一体,区域间的人流、物流和信息流更加自由和便捷,城市群之间的时间距离大为缩短,这将强力促动城市间的经济、社会联系和区域经济一体化发展。

高铁建设对城市来说,可以将经济发展与优化空间布局融为一体,有力推进工业和城市的转型升级,加快城乡一体、产城一体进程,促进更大空间范围内的公共服务均等化,为创新发展、转型发展提供了动力、资源和空间。

(本报嘉积12月29日电)

链接

高铁凸显了琼海的城市优势。今年以来,琼海把“大招商、招大商”作为全市招商工作重中之重,将扩大有效投资作为加快经济转型升级的重要举措。

截至目前
该市引进项目
70个合同

投资总额
1069.95亿元

其中
投资额上亿元的项目
有33个
占引进项目总数的

47%



鸟瞰琼海潭门风情小镇美景。本报记者 张杰 摄



游客在琼海龙寿洋万亩田野公园游玩。本报记者 张茂 摄



琼海塔洋镇七星伴月旅游区。本报记者 张杰 摄

专访

琼海市委书记符宣朝:
**高铁助推
田园城市发展**

■ 本报记者 蔡倩

“没有高铁,城镇就是散落的珍珠;通了高铁,城镇就是项链上的珍珠。”琼海市委书记符宣朝在接受记者采访时,结合该市“田园城市·幸福琼海”的打造阐述了高铁对城镇化建设的助推作用。

符宣朝认为,一个城市能不能发展,首先要看这个城市的交通,作为一个旅游城市更是如此。曾经贯通了海南东线的东环高铁的开通极大地提高了琼海的交通状况,为琼海的快速发展打下了坚实的基础。

近年来,琼海认真落实省委科学发展、绿色崛起的战略部署,以打造“田园城市”为载体,以“幸福琼海”为目标和落脚点,坚持“不砍树、不占土、不拆房,就地城镇化”的“三不一就”原则,在转方式、调结构中,统筹城乡发展,协调推进现代城市功能聚集提升和向农村延伸覆盖,走出了一条具有琼海特色,切合琼海实际、顺应人民意愿的新型城镇化发展之路,构筑起“城在园中、村在景中、人在画中”的美丽家园。

“高铁正逐渐成为推动城市发展的‘助推剂’。”符宣朝表示,高铁以一流的服务和高效的方式突破了城市郊区发展的瓶颈,给琼海带来信息流、资金流、商业流等的快速流通,加速扩大了信息、技术和资源的传播,从而带动地方经济发展,为琼海发展带来了契机。

符宣朝认为,在现有基础上,琼海要在一带一路发展战略、海上丝绸之路发展战略、国家安全战略、南海战略、对外开放战略等方面扛起国家担当,加快推进博鳌机场、博鳌乐城国际医疗旅游先行区、国家南海博物馆等国家重点项目建设,切切实实把工作落到实处。

(本报嘉积12月29日电)